

栉风沐雨结硕果 春华秋实满庭芳

——新乡国资集团成立两周年纪实

2023年12月26日,新乡国资集团获得大公国际评级公司AAA主体信用等级评定,评级展望稳定,充分证明了主流信用评级机构对新乡国资集团市场竞争力、企业运营能力和可持续发展能力的高度认可,彰显了新乡国资集团自成立以来越发展越强劲的发展动力和全面提升的综合实力。这份喜人的成绩单,是新乡国资集团成立两周年的献礼,也是栉风沐雨的见证,更是国资人克难攻坚的写照。

保持改革定力 综合实力不断提升

国有企业是国家和人民最可信赖的依靠力量,是贯彻新发展理念、全面深化改革的重要力量,是促进经济社会发展、保障和改善民生的重要力量,需要不断提高企业核心竞争力和核心功能,不断提升服务经济和社会发展能力。

(一)经营发展稳中有进。截至三季度末,新乡国资集团资产规模达到1337亿元,资产负债率46%,累计授信近700亿元,融资成本较上年度降幅近10%。“专业化、市场化、资本化”运营能力持续提升,大产业、大项目承载能力不断增强,千亿元投融资平台崭露头角。

(二)融资能力不断增强。融资利率连破新低,10月20日成功发行全国首批、河南首单城投产业转型公司私募债,

规模5亿元,利率3.66%。12月5日再次成功发行10亿元,利率3.3%,创近10年河南地市级同期限私募债利率新低。信用评级屡创新高,继2022年9月8日首获AAA评级之后,2023年12月26日集团再获大公国际AAA评级,实现双AAA评级认定。2家子公司正在进行AA+评级辅导,5家子公司完成AA评级,“1+2+6”雁阵信用体系加速构建。

(三)投资拉动持续显效。新乡国资集团综合运用BOT+EPC、投资人+EPC、ABO等投资模式,激活内外部资源、资金、资本力量,引入上海城建、中铁十八局、中冶等央企合作,推动了一大批百亿元级项目实施,撬动投资超千亿元。总投资730亿元的四大片区开发项目,完成投资43.06

亿元;总投资200亿元的平原科教城,一期805亩项目全部开工;总投资195亿元的长修等三条高速,即将开工建设;总投资131亿元的九峰山抽水蓄能项目,完成投资12亿元。

(四)全域国资初步成型。两年来,新乡国资集团深入开展国资国企改革,以提高核心竞争力为着力点,围绕全市“542”产业布局,对各类资源开展专业化分类整合,通过不断优化股权结构,逐步告别“铺摊子”,专注“上台阶”,重点打造了城市发展、金融控股、乡村振兴、矿产建材、医药化工、文旅消费、交通水利、数智科技8大核心业务板块,不断从融资端向投资端、产业端转型发力,资产充实、管控有序、业务布局清晰的全域国资经营格局基本形成并稳健前行。

优化产业布局 新质生产力不断培育

国企是产业发展的“领头雁”,经济增长的“发动机”,科技强国的“顶梁柱”,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,推动产业基础高级化、产业链现代化,提高经济质量效益和核心竞争力。

(一)基金投资逐步扩圈。累计参设基金11支,规模超87亿元,高新氢能、经开郑洛新、示范区农谷基金相继设立,实现功能区全覆盖,推动基金投资和产业招商联动,在中原农谷、产业兴市等省市战略中持续发挥国有资本引领作用和放大功能,吸引社会资本参与产业投资,以投促引、以投促产,服务产业链的打造与完善,畅通经济循环,增加城市产业发展源动力,厚植优质稳定税源,实现投资与经济发展的同步提升。

(二)新兴产业链群发展。积极拓展医药供应链业务,取得医疗器械、药品经营许可,与10余家知名医疗器械厂家合作,向市级试点医院供应90余种物资,构建现代化医药供应体系,降低群众就医成本。数智农谷田间监管服务平台、数字台杆在全省推广,实现“数字下田、农事上云”。依托新乡市

政务云建设运营以及智慧城市建设,打造政务服务新模式,推动数字产业集群发展。连续两年圆满承办WTT乒乓球赛,丰富群众文化生活,提升城市对外形象。落地职业教育产业,盘活存量资产,推动职业教育实训基地建设。建设中原农谷职业学院,持续输送高端产业人才。创新文创产品开发,与泡泡玛特深度合作,设计创意文化IP形象“空空先生”,开发文创产品“新乡茶礼”,策划“牧野宇宙”新乡文化IP,文旅板块核心业务做实做强。增强人才服务能力,人才集团接管市民中心“一站式”政务服务窗口运营管理,提升高层次人才综合服务质效。

(三)新型城镇化初见成效。卫滨区型钢厂片区,全省领先获批城市更新贷款,一期即将封顶,完成投资超3亿元;人才社区一期全部封顶,为各类人才打造幸福栖所,让更多人才、企业和机构选择新乡、落户新乡。师大片区规划全面落地,卫河环绕,宜业、宜居、宜学的人文新高地,教育友好型片区即将呈现。陆航片区已完成投资24亿元,随着金德大道下穿工程实施,重振西部城区发展的历史车轮隆隆向前。清

淤管道超100公里,绿化面积超170万平方米,助力城市“里子面子”内涵颜值同步提升。

(四)县域经济有效激活。通过市县合作、区域联动实现发展要素资源高效配置,打造“整合县域资源—做大市级平台—反哺县域发展”的闭环模式,全力推动县域经济高质量发展。“长封一体化”发展取得新成效,总投资135亿元的长封飞地产业园,一期两纵两横园区道路全线通车,落户项目35个,完成投资37亿元,推动了长垣制造与封丘资源的深度融合。“四方两园”合作拓展新领域,推动灌排公司转型,与农灌所共同成立研究院,介入供应链上游,打造集规划、设备制造、施工为一体的农业综合服务商;园区企业累计为全市100万亩高标准农田示范区供应设备价值近3亿元。中原农谷高新技术产业园发展谋定新方向,发展农机装备、生物制药、食品加工三大主导产业,利用周边热源优势,为园区供动力,为居民供温暖。打造县域合作新标杆,与新乡县、经开区签订合作协议,发挥资本撬动作用,在产业园区建设、金融服务、化工新材料等领域全方位合作,打造以市带县模式“新实践、新标杆”。

强化使命担当 服务重大战略落地实施

党的二十大报告提出“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,新征程上,国有企业是中国式现代化建设的重要主体和力量,必须发挥经济战略支撑作用,更好地满足人民日益增长的美好生活需求。

(一)聚焦党建统领全局。以主题教育为契机,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下真功夫见实效,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。始终把党的建设作为各项工作的统领,把党的领导融入公司治理各个环节,把企业党组织内嵌到公司治理的结构之中。注重发挥国资

国企政治优势,持续推进企业党建和生产经营管理深度融合,把提高企业效益、增强企业竞争力、实现国有资产保值增值作为企业党组织工作的出发点和落脚点。

(二)落实中原农谷战略。组建中原农谷投资公司,深化“四方两园”合作模式,打造项目规划、设备制造、施工管养为一体的农业综合服务商,打通高标准农田“投融资运营”全链条。引入美国嘉吉、泰国正大、先正达等中原农谷基金投资人,完成生物育种、捕碳封碳、微生物有机肥、纳米保护剂、冷链、预制菜等项目储备。完成高标准农田综合监管服务平台搭建,建设农业物联网数据传感集成系统示范田,累计收集

农田环境数据460万余条,沉淀数据1.5亿余条,建立植物蒸腾等多个农业算法模型,在全市高标准农田建设中推广应用,推动中原农谷与数智谷“两谷”融合协同发展。

(三)推动资产整合重组。完成中州化工、开元纺织破产僵尸企业债权收购,推动全民健身中心等优质资产市场化运营。发挥应急转贷资金运营平台作用,解决中小微企业融资难题,截至9月底,累计为42家企业办理应急转贷资金105笔,累计投放金额25.66亿元,撬动银行资金约26.98亿元。研发“民新通”政务服务一体机,已上线14个大项、151个具体事项的自助办理,向全市600余村镇基层网络投放近700台。

新起点新征程,新乡国资集团将在市委、市政府的坚强领导下,积极融入新发展格局、主动服务重大战略,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,摒弃传统城投发展模式,充分发挥资本市场AAA主体信用评级优势,全力以赴抓项目、促投资,持续推动中原农谷建设,持续优化融资结构,持续谋划项目实施,持续深化国企改革,推动资本高质量“引进来”和产业高水平“走出去”相结合,为奋力谱写中国式现代化建设新乡实践新篇章作出国资更大贡献。

□本版文图由新乡国资集团提供



新乡市人民政府、新乡国资集团与河南投资集团“1+N”签约仪式



新乡市人民政府、新乡国资集团与中原豫资控股集团战略合作签约暨郑洛新经开科创基金揭牌仪式



新乡人才社区与育才小学、市直二幼合作建校签约现场



人才社区住宅规划图



中原农谷智慧大脑



长封飞地产业园道路施工图

和平尖道南延工程通车路段